UD. 8 y 9 EJERCICIOS Y CUESTIONES

1. - ¿Cuál de los siguientes problemas económicos no es tratado por la Macroeconomía?

a) Los referidos a las fluctuaciones del nivel general de precios

b) Los que se refieren a la tasa de crecimiento de la capacidad productiva

c) La determinación de precios y cantidades en todos los mercados

d) Problemas referentes a la asignación de recursos entre la producción de bienes de consumo y de bienes de capital.

2.- En una economía simple, sin sector exterior y sin participación del Estado, los ingresos de las empresas proceden:

a) Del flujo circular de la renta

b) De las familias o economías domésticas

c) De los empleados de cada empresa

d) De ninguno de los anteriores

3.- Para medir el valor de la producción, podemos seguir uno de los sistemas indicados a continuación:

a) Suma de todas las transacciones que se hacen entre las empresas

b) Suma del precio final de todos los bienes intermedios que componen los bienes destinados al consumo

c) Suma del valor de todos los productos finales obtenidos

d) Restando a los productos finales los valores añadidos

4.-  Si al PNB le restamos el desgaste sufrido por el equipo productivo en ese período, obtenemos:

a) El producto Nacional Neto

b) El valor de las amortizaciones

c) La renta disponible

d) La renta personal

5.-  El Producto Nacional  Bruto (PNB):

a) es igual al Producto Nacional Neto más las amortizaciones

b) es igual al valor  de todos los bienes y servicios producidos por la economía en un período

c) es igual a la Renta Nacional

d) Todas las anteriores son correctas

6.-  El Valor Añadido por una empresa:

a) es el consumo de materias primas que realiza

b) es la diferencia entre el valor de su producción final (vendida) y el valor de los productos intermedios utilizados (comprados)

c) son los ingresos por ventas

d) es el beneficio

7.-  En una economía hay 3 sectores. El PIB será:

a) El valor de la producción total de los 3 sectores

b) El valor de los bienes y servicios que no llegan al consumo final

c) El valor de los productos intermedios

d) La suma  de los Valores Añadidos de cada sector

8.-  Si queremos calcular el PIB:

a) Utilizamos el Método de la Renta

b) Utilizamos el Método del Gasto

c) Utilizamos el Método de la Oferta

d) Todas las respuestas son correctas

9.-  La Renta Nacional Neta (RNN) es igual:

a) Producto Nacional Bruto menos las amortizaciones

b) Al Producto Nacional Neto

c) A la suma de todas las remuneraciones que perciben los factores, excluidas las amortizaciones

d) Todas las anteriores son correctas

10.-  El gasto o Demanda Total de la economía (o Gasto Agregado) estará compuesto:

a) Por el Consumo y la Inversión

b) Por el Consumo y las Entradas

c) Por el Ahorro y la Inversión 

d) Por la Renta y las Amortizaciones

11.-  Si en una economía las Entradas al Flujo Circular son mayores que las salidas:

a) Disminuirá el PNB

b) Aumentará la RN

c) Disminuirá el Gasto Agregado

d) Se generarán problemas en la economía al no existir equilibrio.
12.-  Las economías domésticas:

a) producen bienes y servicios

b) consumen bienes y servicios

c) producen y consumes

d) producen e invierten

13.-  Para el cálculo de PNB español:

a) Se incluyen las rentas obtenidas por los residentes extranjeros en el interior de España

b) Se incluyen las rentas obtenidas por los residentes españoles en el extranjero

c) No se incluyen las rentas obtenidas por los residentes españoles en el extranjero

d) Se resta la depreciación

14.-  La Renta per cápita se obtiene:

a) sumando los VA de las empresas

b) dividiendo la Renta Nacional entre la población total del país

c) Multiplicando la Renta Nacional por el nº de habitantes

d) Ninguna de las anteriores es correcta

15.-  Si un residente español adquiere un vehículo de fabricación japonesa:

a) Está reforzando el Flujo Circular de la Renta de Japón

b) Está aumentando la Demanda Agregada en España

c) Supone una entrada al Flujo Circular de la Renta en España

d) Es una importación o salida del Flujo Circular para Japón

16.-  Señala 5 factores de los que dependa el consumo, explicando cuál es el efecto de un incremento en cada uno de ellos sobre el consumo de las familias españolas.

Factores de los que depende el consumo                 ¿Cuál es el efecto de un incremento de este factor 







Sobre el consumo?

17.-  Indica y comenta los diferentes medios que existen en España para observar el desempleo.

18.-  Realiza un comentario sobre la noticia de la EPA.

El Consejero de Industria y Empleo defiende que hay un error de muestreo o problemas en el mercado laboral asturiano. En esta disyuntiva se mueve la interpretación de la Encuesta de Población activa (EPA) del último trimestre de 2004, que refleja una reducción de 13500 empleos y una subida de 100 parados durante el pasado año.

La EPA asegura que en Asturias se realizan encuestas y sondeos sobre una base de 1900 contactos con viviendas que elevan el sondeo a casi 5000 personas de todas las edades.

El INE calcula que el muestreo tiene una fiabilidad de 95 por ciento. Los entrevistadores están controlados por supervisores, bajo la dirección de un funcionario especializado.

19.-  Pedro y Juan echan la quiniela todas las semanas. La semana pasada ganaron 600€ que repartieron a partes iguales. Juan aprovecho para comprar una minicadena que le costo 300€ en cambio Pedro invito a sus amigos a copas por 30€ y el resto lo guardo en el banco. Se pide:

A) ¿Cuál es la PMC de Juan? ¿Y que indica la PMC?

B) ¿Cuál es la PMS de Pedro? ¿Y que indica PMS?

C) Si Pedro hubiera metido todo el dinero en el banco ¿cuál sería PMC y su PMS?

20.- En una economía hay 3 sectores, Agrario, Industrial y Servicios.
El S.Agrario vende productos por valor de 100€ al sector industrial y por valor de 50€ al consumo final

El S.Industrial vende por 85€ al S. Servicios, por 35€ al S. Agrario y por 10€ al consumo final
Y el S. Serv. vende por valor de 200€ al consumo final y por valor de 25€ al s. industr.

Se pide:
a) Calcular el PIB de esta economía por la Vía de la Oferta

b) Calcular el PIB de esta economía por la Vía de la Demanda
21.- Señala la repuesta correcta:


a) El Consumo depende de la Renta, pero el Ahorro no.


b) El Ahorro depende de la Renta, pero el Consumo no.


c) Ni el Consumo ni el Ahorro dependen de la Renta.


d) El Consumo y el Ahorro dependen de la Renta.

22.- ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es falsa?


a) El ahorro nunca puede ser negativo en un periodo


b) La renta de las familias se distribuye entre consumo y ahorro.


c) El consumo crece menos que proporcionalmente con la renta


d) El ahorro crece más que proporcionalmente con la renta

23.- La diferencia entre renta y riqueza es:

a) La renta se refiere a los ingresos de un periodo y la riqueza a bienes que se poseen

b) La riqueza es lo que una persona hereda, y la renta es lo que acumula a lo largo de los años


c) No hay diferencias significativas entre renta y riqueza; es cuestión de matices

d) La riqueza se refiere a los ingresos procedentes de inversiones y la renta a los ingresos que proceden de la tierra.

24.- El consumo aumenta si:


a) esperamos recibir más rentas en el futuro


b) suben los impuestos


c) suben los tipos de interés


d) ninguna de las anteriores

25.- Una caída de los tipos de interés provocará:


a) un aumento del ahorro


b) una disminución del consumo


c) el consumo se mantiene constante


d) un aumento del consumo

26.- Si suben los impuestos:


a) disminuye el consumo


b) aumenta el consumo


c) aumenta la renta disponible


d) no varía la renta disponible

27.- Se dice que “desahorran” (gastan en consumo más de lo que ingresan en un período):


a) Los que ingresan menos de lo necesario para subsistir en dicho periodo


b) Los que gastan mucho durante ese tiempo


c) Los que malgastan sus ahorros


d) Los que no ahorran nada en ningún momento

28.- Las familias, además de consumir, ahorran, y los motivos más usuales para hacerlo suelen ser:


a) aumentar el patrimonio familiar


b) Atender gastos importantes para la familia


c) Pensando en el futuro, por precaución


d) Todas las anteriores son correctas

29.- Supongamos que en un determinado país, cuando la renta de las familias es de 16828.34 € anuales, se destinan al consumo 14424.29 € y el resto se ahorra. Si la renta aumenta a 18030.36 € el gasto en consumo pasa a ser de 15325.81 €. Esto nos dice que: 

a) La Propensión Marginal al Consumo es de 0.75


b) La Propensión Marginal al Ahorro es de 0.70


c) La Propensión Marginal al Consumo es de 0.98


d) No hay datos suficientes para hallar la PMgC

30.- De las siguientes operaciones, señala la que no constituye una inversión desde el punto de vista de la economía:


a) La construcción de una casa para vivienda propia

b) La compra de un paquete de acciones de Argentaria


c) Empleo de fondos públicos para la creación de una nueva autopista


d) La construcción de una nueva escuela

31.- María tiene una renta inicial de 500.000 u.m. de las cuales tiene ahorradas 50.000 u.m.. El día de su cumpleaños le regalan otras 100.000 u.m. Si sabemos que PMgS = 0.2 
1.- ¿Cuál es su PMgC?


a) 0.8


b) 0.2


c) 1.8

2.-Señala la opción correcta:


a) AR = 100.000 u.m.

b) AR = 600.000 u.m.

c) AS = 50.000 u.m.

d) AC = 100.000 u.m.
3.- ¿Cuánto dinero tendrá ahorrado ahora?


a) 20.000 u.m.

b) 70.000 u.m.

c) 50.000 u.m.
4.- De esas 100.000 u.m., ¿qué cantidad gasta?


a) 20.000 u.m.

b) 80.000 u.m.

c) 50.000 u.m.
32.- Me toca 6010.12 € en la lotería y meto 5409.11 € en el banco y gasto 601.01 € en una t.v. Indica si las siguientes afirmaciones son Verdaderas (V) o Falsas (F):

1.- Mi PMgS = 0.9 (  

2.- Mi PMgC = 0.9 ( 

3.- PMgC + PMgS = 1 (  

4.- PMgS > PMgC (  

5.- PMgC > PMgS (  

33.- La PMgC nos indica:


a) la parte que se destina al consumo de las últimas unidades de renta percibidas

b) la relación entre el aumento de renta y el aumento de consumo.


c) el porcentaje de renta recibida que destino al consumo

d) Todas las anteriores son correctas

33.- Sí el índice de precios ha subido y el  PNB en pesetas corrientes ha disminuido se puede afirmar que: 

1.) el PNB real ha disminuido 

2.) el PNB real ha aumentado

3.) el PNB real ha permanecido constante

4.) el PNB nominal ha aumentado

5.) No se puede asegurar nada

34.- Señala la respuesta correcta:

a.) El PIB será mayor que el PNB en los países con mucha presencia de capital extranjero en su aparato productivo.

b.) El PIB será menor que el  PNB en los países con mucha presencia de capital extranjero en su aparato productivo.

c.) El PIB es independiente del PNB

d.) Ninguna es correcta

       35.- Completa la secuencia:

            ↑PIB→    Empleo→     RPD→  Consumo→    Recaudación IVA→     Ingreso Público→ Déficit

                                                        \( Recaudación IRPF→   Ingresos Públicos→      Déficit

           ↑PIB→     Bº Empresas →     Recaudación impuesto sociedades→     Ingresos Públicos→    Déficit   

 36.- Dados los siguientes datos, calcula el salario real en el año 2000 y 2001 (ha aumentado/disminuido)

	
	Año 2000
	Año 2001

	Salario nominal
	100
	130

	IPC
	80
	100


El salario real entre 2000 y 2001:

a. Aumento un 10%

b. Se mantuvo igual

c. Aumento un 30%

d. Aumento en menos del 6%

e. Nada de lo anterior
       38.- Explica como afectarían estas medidas a la  creación de empleo:

- Incremento del subsidio de desempleo

- Jubilación anticipada a los 55 años

- Reducción de las cuotas a la seg. Social que deben pagar las empresas

- Aumento de los años de escolarización obligatoria

39.- A partir de los conceptos de población activa , inactiva , ocupados y desempleados. ¿cómo clasificarías a las siguientes personas? 

 
-Isabel , cantante de ópera con una baja por enfermedad

  
-Bernardo, economista y estudiante de oposiciones

-Alfonso, un pobre que pide en la puerta de la iglesia

-Juan, subdirector de una granja porcina; debe trasladarse a Madrid  

40. - Juan tiene una renta inicial de 3005.06 € de las cuales tiene ahorradas 300.51 €.  El día de su cumpleaños le regalan otros 601.01 €. Sí sabemos que su PMaS= 0.2 

a) ¿Cuál es su PMaC?



b) ¿Cuánto dinero tendrá ahorrado ahora?

c) Señala la opción correcta:


d) De esos 601.01 € ¿Qué cantidad gasta?

-
∆R= 601.01 €

-
∆R= 3606.07 €

· ∆C= 601.01 €

∆S= 300.51 €
41.- Realiza un breve comentario a la noticia publicada en prensa estos días en función de lo hasta ahora estudiado.”El gobierno pretende incentivar la movilidad geográfica de los desempleados proporcionándoles ayudas sociales con la finalidad de encontrar empleo en otras comunidades autónomas. (Posibles ventajas e inconvenientes de esta medida).
42.- Como puede afectar al mercado de trabajo la reducción de las horas extraordinarias
43.-

a.) ¿Cuáles son los componentes de la demanda agregada?

b.) En general, cuanto mayor es el tipo de interés que se paga por el dinero, menor es la tasa de ahorro. V/F

c.) ¿Qué entiendes por gasto nacional, renta nacional y producto nacional?

44.- Responde si es verdadero o falso y porque 

a) Las familias con mayor renta tienen una mayor propensión al ahorro. V/F

b) El producto potencial o renta de pleno empleo es la que se alcanza cuando la tasa de desempleo es 0. V/F

c) En general, cuanto mayor es el tipo de interés que se paga por el dinero, menor es la tasa de ahorro. V/F

d) Cuando hablamos de demanda agregada nos estamos refiriendo, por ejemplo, al deseo de compra de un coche nuevo por parte de un individuo. V/F.

45.- Explica las teorías del desempleo según los clásicos y según los keynesianos. Apóyate de gráficos

46.- Contesta razonadamente a las siguientes cuestiones:  

e) ¿Mediante que medidas las autoridades económicas pueden disminuir el desempleo?

f) ¿Qué efecto tendría sobre el desempleo una reducción de la inversión?
g) Señala los distintos tipos de desempleo
47. - Define:

Desempleo friccional

Desempleo estacional 

Desempleo estructural

Desempleo cíclico

48.- A partir de los siguientes datos obtenidos de la contabilidad nacional de un país y referidos a un periodo determinado.
Sueldos y salarios (brutos)……………………………………4.480

Dividendos……………………………………………………2.400

Intereses………………………………………………………...800

Alquileres………………………………………………………640

Beneficios no distribuidos……………………………………...480

Impuestos de la renta de las personas físicas (IRPF)…………..960

Impuestos Indirectos…………………………………………...400

Amortizaciones………………………………………………...590

Calcular la Renta Nacional (RN) y el PNB

49.- A partir de los siguientes datos obtenidos de la contabilidad nacional de un país y referidos a un periodo determinado.

Sueldos y salarios netos de cuotas e impuestos………….……800

Cotizaciones Seg. Social de empresas………………………...240

Cotizaciones Seg. Social de trabajadores………………………32

Impuestos Directos……………………………………………..40

Dividendos netos……………………………………………...160

Transferencias a las economías domesticas……………………24

Beneficios no distribuidos……………………………………...40

Subvenciones……………………………………………….........4

Impuestos Indirectos…………………………………………....80

Amortizaciones…………………………………………………20

Calcular la Renta Nacional (RN), Renta Disponible y  el PNB
50.- Con los datos del ejercicio anterior y suponiendo que el gasto en bienes de consumo ha sido de 800, calcular el ahorro de las economías domésticas, el ahorro del sector público y el ahorro de las empresas.

51.-  A partir de los siguientes datos obtenidos de la contabilidad nacional de un país y referidos a un periodo determinado.

PNBpm……………………………………………………......5.400

Inversión Bruta……………………………………………...…..600

Inversión Neta.……………………………………………….....550

Intereses………………………………………………….….......180

Alquileres………………………………………………….....…150

Sueldos y salarios……………………….…….………….…...4.000

Impuestos Directos (IRPF)…………………………………..….450

Dividendos……...…………………………………………..…...560

Gasto público……………………………………………….....1.200

Transferencias públicas………………………………………....120

Exportaciones Netas……………………………………...........-100

Subvenciones……………………………………………….........40

Impuestos Indirectos…………………………………………....280

Amortizaciones…………………………………………………..20

Calcular:
a) PNN

b) RN

c) Gasto en consumo

d) Beneficio de las Empresas

e) Saldo presupuestario

f) Renta Disponible

52.- Con los siguientes datos de la producción de un país, calcular el PNB a precios corrientes, el PNB a constantes del año cero, el deflactor del PNB y el índice de precios al consumo, sabiendo que el consumo de las familias esta constituido en un 60 % por productos básicos y en un 40 % por artículos de lujo.

       Bienes de capital
        Bs de consumo básico      Bs de consumo de lujo

Periodo     precio      cantidad           precio     cantidad               precio       cantidad

     0            50              250                 30             350                     35               200

     1            85              300                 40             350                     40               300

     2            90              300                 60             450                     75               400

53.- Una economía ha producido durante un periodo las siguientes cantidades de bienes medidos en unidades monetarias:


Bs de consumo = 375 u.m.


Bs de capital = 200 u.m.


Materias Primas = 140 u.m.

Durante el periodo se han utilizado en la producción, materias primas por valor de 60 u.m. Además, se sabe que de la producción de bienes de capital, 40 u.m. son necesarias para reemplazar el desgaste del capital fijo.
El consumo del periodo ha sido 300 u.m. y las compras de bienes de capital 200 u.m.

a) Calcular el PNB y PNN

b) Calcular la IB e IN

c) Verificar la identidad PNN = GNN

54.- La evolución del PIB nominal y real de la economía española durante un lustro ha sido el siguiente:

	Año
	PIB a precios corrientes
	PIB a precios constantes de 1980

	1984
	25.111,3
	15.914,5

	1985
	27.888,8
	16.282,8

	1986
	31.947,5
	16.816,4

	1987
	35.714,5
	17.748,7

	1988
	39.914,3
	18.663,7


a) Calcular el deflactor del PIB para cada año

b) Calcular el tasa de crecimiento del PIB nominal, del PIB real y del deflactor. Establecer la relación entre ellos

c) Obsérvese que en 1986 el PIB nominal crece un 14,6 % y en 1987 sólo un 11,8 ¿Significa esto que la evolución de la economía española fue más desfavorable en 1987 que en 1986? 

55.- Suponga una economía abierta, en donde 


C = 0,7 Y


I = 60


G = 50


X = 40


M = 0,2 Y

a) Completar la tabla, calculando los valores de C, I, G, X-M, E (gasto agregado)

	Y
	C
	I
	G
	X-M
	E

	100
	
	
	
	
	

	200
	
	
	
	
	

	300
	
	
	
	
	

	400
	
	
	
	
	

	500
	
	
	
	
	


b) Determinar la renta de equilibrio y el saldo de la balanza de bienes y servicios en ese nivel de renta

c) ¿Cuál es el nivel de renta para el cual la balanza de bienes y servicios está en equilibrio?

d) ¿Cuál es la inversión no planeada en ese nivel de equilibrio?
















